

生物数学奥赛取得佳绩，
航天创新大赛点亮梦想，
语文朗读大会表达热爱……

暑假，他们忙着摘金夺银



超银学子参加全国青少年航天创新大赛。

暑假临近尾声，在这个学习与实践都有充足机会的时间里，你是怎么度过的？不久前的奥运激战扣人心弦，而在全国各大学生赛场上，岛城学子同样大放异彩。生物、数学奥赛摘金夺银，航天创新大赛用科技点亮梦想，语文朗读大会用声音表达热爱……新学年即将来到，愿学子们带着假期的历练与收获，斗志昂扬地迎接新的明天。



教育资讯

生物奥赛胶南一中一金一铜

8月20日，第33届全国中学生生物学奥林匹克竞赛(决赛)在广州落幕。胶南一中高三生栾钧惠荣获金牌，实现了西海岸新区奥赛史上的突破，并取得清华北大强基破格资格；胶南一中高三生丁浩然荣获全国铜牌。

喜悦的背后是日复一日的坚持和付出。“在两年的奥赛生涯里，栾钧惠、丁浩然不畏艰苦，日日夜夜坚持学习生物学竞赛知识，在市、区两级教育主管部门的支持下，依托学校‘强科培优中心’的优质资源，学科思维和竞赛成绩都得到迅速提升。”胶南一中生物奥赛主教练管红刚老师介绍，他与助理教练刘志勇老师全天候陪伴在两位同学身边，帮助他们制订合适的学习计划，带领他们外出培训，并帮助解决学习和生活上的困难和疑惑，师生共同努力，最终取得了优秀成绩。

管红刚告诉记者，此届生物国赛与往年有所不同，更接近于国际竞赛赛程。577名参赛选手先参加理论考试，理论考试从2.5个小时延长到3个小时，由原来的单选题、多选题变为80道不定项选择题，难度加大。理论考试后，前240名进入第二天的实验考试环节，从早上8时30分考到下午6时，中间只留出午餐时间。今年生物国赛实验考试包括生化分子实验、细胞遗传实验、动物生态实验和植物学实验四个部分，而动物生态实验部分的动物解剖物种为蟑螂，题目要求将标本的口器取下，标注口器的各部分，绘制该标本的前足图等。

“对于经过专业系统奥赛培训的学生而言，这些实验都属于‘常规操作’。”管红刚评价，“性格文静的栾钧惠解剖蟑螂时面不改色，小姑娘一点也不害怕。”在教练眼中，栾钧惠成功摘金的关键在于她有很好的学习习惯，学习认真细心，善于总结和反思，综合素质高。在学习竞赛的过程中，她的

笔记总是记得很详细，整理知识点的时候加入自己的感悟，每次考试后会迅速总结、反思、改错，形成错题本。栾钧惠身上有优秀竞赛生的共同特质——高度自律。“她做什么事情都很认真，学习竞赛一坐就是两三个小时，始终高度投入。”管红刚透露，平时在阅读资料、文献、教材的时候，栾钧惠能够做到边看边及整理，阅读能力强也是她竞赛摘金的“秘密武器”。

热爱数学的女生数学竞赛摘银

近日，第23届中国女子数学奥林匹克(CGMO)在西南大学附中开赛，来自全国及新加坡的39支代表队、156名选手在为期2天的比赛中激烈角逐。莱西一中李佳慧同学喜获一枚银牌。

竞赛分两天进行，每天4道题，共8道题，试题难度介于全国高中数学联赛和中国数学奥林匹克之间，最终根据成绩评出团体总分第1名和个人金、银、铜牌。女奥金牌前17名同学可直接进入中国数学奥林匹克，其他获得者在清华、北大等顶尖大学强基与综评招生中也具有优势。山东省经过选拔一共派出4名选手参赛，李佳慧选拔成绩位列第一，谦虚的她表示，“选拔赛的时候运气比较好，感觉题目不是很难，但知道自己的水平还是不够，能代表山东省参赛既惊讶也倍感压力。”

“李佳慧是高一下学期才开始接触竞赛，参赛经验少，备赛时间短，作为一名准高三生，能在最后阶段取得这样的成绩，我们感到很惊讶，也很开心。”莱西一中竞赛教练刘春林告诉记者，其实决赛前夕，李佳慧自信心并不足，但在教练、学校等各方的加油关心下，她迅速调整状态坚持了下来。“记得选拔赛成绩刚出来后，青岛市教科院数学教研员李现勇老师就主动联系学校，提供培训支持，全力备战决赛。郑文波校长召开紧急会议，研究后续备考计划工作，家长到校参与会议。在决赛前，李现勇老师也一直关心佳慧的应试状态，提出考前复习指

导。”刘春林说。

“只为了所有的不甘。”这句话也一直激励着李佳慧，考前她一直非常努力，常常学习到深夜，从一道题的“一头雾水”开始慢慢抽丝剥茧，探寻逻辑奥秘，克服重重困难，一直咬牙坚持，让教练也非常感动。CGMO是由中国数学会举办，特别为高中女学生而设的数学竞赛，是国内一项规格高、规模大、影响广的重大赛事，是选拔和培养拔尖人才的重要途径。莱西一中将继续致力于拔尖创新人才培养，期待更多热爱数学的女生在这个平台上大放异彩，实现梦想。

在各自热爱的领域收获满满

小学、初中学子们假期也没闲着，在各自热爱和努力的领域闪闪发光。8月14日，以“仰望星空 成就梦想”为主题的2024年全国青少年航天创新大赛总决赛在海南开幕。青岛超银中学(镇江路校区)牛子恒、侯静远、于锦鸿、单绍琥、于菓、肖恩6名同学和青岛超银中学(重庆南路校区)隋子恩和牛姿涵2名同学，在指导教师带领下参赛，取得了全国总决赛一等奖2名，二等奖5名，三等奖1名的好成绩。为了让同学们对航天工程、航天发射场、航天运载火箭等内容有更全面系统的了解，老师还带领同学们来到文昌航天科普中心，了解中国航天的发展历程、里程碑事件及发射场的建设过程。

8月7日至10日，第九届“华韵之声”语文朗读大会在北京举行，数千名选手参加了本次盛会。青岛宁夏路第二小学的准三年级小学生曲晴好获得山东省第一名和“全国前三强”的优异成绩。大会开幕式上，曲晴好作为青岛总冠军领队代表，登上北京展演的舞台。闭幕式时，她又作为领唱领诵演员带领全国各地优秀选手们歌唱《祖国有我》。比赛结束后，曲晴好还在专业配音专家的指导下，利用暑期时间为语文课本中的数篇文章进行了绘声绘色的配音。

观海新闻/青岛早报记者 杨健
受访者供图

青岛六十七中教育集团校
赞！相约模联筑梦远航

8月18日，青岛第六十七中学举行“青岛六十七中教育集团校青少年模拟联合国夏令营”活动。来自崂山区第六中学、崂山区第七中学、崂山区育才学校、崂山区实验初级中学、崂山区实验学校的领导老师，以及青岛六十七中校领导及老师出席了本次活动。来自五所初中的优秀学生作为各国“国家代表”，认真准备、积极参与，在会议中展现出新时代青年的风采。

在破冰环节，青岛六十七中学生董孟、李奕慧、马晓箴、张艺萱担任本次活动的主席团指导，有经验的同学们充当指导老师，认真仔细地阅读参会学生撰写的立场文件，现场给予指导，帮助参会学生修改立场文件，熟悉会议流程，耐心地解答各种疑难问题。虽然来自不同的学校，但同学之间很快熟络起来。在主席团积极专业的引导下，同学们就“提升全球媒体和信息素养”问题表达立场，沟通协作，解决冲突，投票表决，积极磋商，推进议题的解决，讨论可行性方案，撰写决议草案。“各国代表”结合自身国情有效磋商，为世界的发展担当起“外交官”的责任。

观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾

青岛第二实验初级中学
飒！新生国防教育训练闭幕

8月26日，青岛第二实验初级中学举行2024级国防教育暨适应性训练闭幕式。对于每一位受训同学而言，军训锤炼身心，磨砺意志。同学们在现场进行精彩的会操展演，每一个转身、每一个踏步都蕴含着深沉的力量与坚定的信念，奏响了青春的激昂旋律，彰显了军训的深厚底蕴与同学们的成长轨迹。经过四天的训练学习，也涌现出了一批优胜班级和优秀同学，活动安排的表彰颁奖环节同样激动人心。副校长侯春英在致闭幕辞中期望，新生们能将军训中锤炼出的精神品质内化于心、外化于行，成为指引人生道路的宝贵财富，带着这份坚韧与刻苦，成就更好的自己。

观海新闻/青岛早报记者 杨健

青岛福州路小学
萌！新生“闯关”启征程

8月25日，青岛福州路小学“满‘新’欢喜，幸福遇见”一年级新生始业教育仪式启幕。一张张活泼可爱的笑脸，在父母陪同下走进校园，共同见证“福娃打卡启美好”的童年之旅。新生们根据自己的兴趣喜好，手持《一年级始业课程闯关卡》自主选择任意关卡，如：“鱼跃龙门”养习惯、“朱砂启智”爱学习、“击鼓鸣志”诉情怀、“萌动列车”留印记、“结识新友”乐交往、“寻找名牌”重自立、“安家落户”遇幸福……多维有趣、独立参与的仪式教育，助力一年级新生自信向上、积蓄成长力量。学校开设的《始业课程》全面关注帮助一年级新生养成良好的学习习惯、建立良好的伙伴关系，通过沟通贴心、细节暖心、流程走心，打造全环境育人“生态圈”。

观海新闻/青岛早报记者 杨健